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Розвиток ідей В. І. Вернадського і Л. Ж. Гендерсона про воду як основу життя 
(до 25-річчя відзначення Міжнародного Дня Води) 

Тетяна Стрікаленко 
Одеська національна академія харчових технологій 

 
Резолюцією Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй № А/RES/47/193 

(1993р.) встановлено щорічне проведення «Міжнародного дня водних ресурсів» і вже 25 
років ця подія є значущою для світової спільноти тому, що хоча б декілька днів на рік 
фахівці майже всіх країн світу привертають увагу населення до проблем води - ключового 
індикатору здоров'я людей і довкілля. Метою Міжнародного дня води у 2018 р є реалізація 
просвітних заходів щодо потенціалу природи у «вирішенні проблем води», які створило 
людство [1]. Основою саме такого розуміння взаємозалежності людини і води можна 
вважати наукові праці видатних вчених ХХ століття – В. І. Вернадського [2]  і  Л. Ж. 
Гендерсона [3], короткий аналіз яких є завданням роботи. Тезами їх погляди можна викласти 
цитатами: (1) Л. Гендерсон «Виключне положення води… непохитно: вона є і буде найбільш 
поширеною та найважливішою з усіх речовин. В усіх областях фізики, хімії, метеорології, 
геології та біології немає нічого, щоб могло заперечувати першість води. Вода, безперечно, є 
найбільшим геологічним фактором. Не може існувати жодного фізіологічного процесу, у 
якому б вода не мала першочергового значення» (2) В. Вернадський  «Вода тримається 
осібно в історії нашої планети. Немає земної речовини – мінералу, гірської породи, живого 
тіла, котре б її не містило. Вся земна сутність … нею пронизана та охвачена»;  (3) Л. 
Гендерсон «Властивості води як найбільш стійкої складової атмосфери, є  важливим 
чинником, що визначає хімічну сталість, яка, в свою чергу, не менш важлива для живих 
організмів, ніж їх фізичні властивості»; (4) В. Вернадський  «..в природі немає фізично чи 
хімічно чистої води, є лише водні розчини, і ці водні розчини лише в уяві відокремлені від 
середовища, що їх оточує, від живого»; (5) В. Вернадський  «Величезний спротив 
навколишнього середовища, організованість біосфери ставить нездоланні рамки 
еволюційному процесу розвитку і спрямовує його» тощо.  

Нагальна потреба у залученні саме наукових знань про воду для вирішення Цілей 
сталого розвитку визначена прийняттям ООН 21 грудня 2016 р. Резолюції А/RES/71/222 про 
проведення з 22 березня 2018 р Міжнародної декади дій «Вода для сталого розвитку» 
(International Decade for Action: Water for Sustainable Development, 2018-2028 р. р.). 
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Очищення низькоконцентрованих стічних вод молочної промисловості 
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Вступ. Основна екологічна проблема молокопереробної промисловості - це утворення 

великої кількості забрудненої води - 80 - 90 м3/добу або щорічно 29200- 32850 м3/рік для 
середнього молокопереробного підприємства. Склад стічних вод молокопереробних 
підприємств залежить від властивостей технологічного процесу та асортименту продукції 
[1]. 

Матеріали та методи. Об’єктом для досліджень стали низькоконцентровані стічні 
води молочних комбінатів, які утворюються при митті тари, технологічного устаткування, 
приміщень, і також містять залишки молока, продукти його переробки, мийні засоби, тощо. 

Результати. Було досліджено, що синтетичні миючі засоби, які використовуються для 
миття обладнання є дуже небезпечними, при потраплянні у водоймища навіть незначна їх 
кількість викликає неприємний смак і запах води та утворює плівку на поверхні води, що 
стає причиною загибелі гідробіонтів. А заростання водойм синьо-зеленими водоростями 
викликає їх гниття і загибель риби. Підраховано, що на нашій планеті майже 500 млн людей 
щорічно хворіє через користування забрудненою водою [2]. 

Низькоконцентровані стоки мають ХСК менше 2000 мгО2/дм3, отже підлягають 
аеробній ферментації. Придатність стічних вод до біохімічного очищення в аеробних умовах 
визначається слідуючим чином: 

1. Біологічне очищення можливе за співвідношення між БСКповне до ХСК не менше 
0,75. 

75,0)(


ХСК
повБСК                                          

Недотримання цього співвідношення свідчить про суттєву нестачу у стічних водах 
органічних компонентів і переважання неорганічних речовин, які не можуть забезпечити 
метаболічні процеси організмів активного мулу. 

2. Якщо ХСК стічних вод становить менше 2 000 мгО2/дм3 – застосовують аеробне 
біологічне очищення; вищий показник зумовлює необхідність застосування анаеробних 
технологій. 

3. Перевіряють вміст біогенних елементів (азоту та фосфору), які необхідні для 
організмів активного мулу. 

В аеробних умовах найоптимальніше співвідношення між загальним вмістом 
забруднювальх речовин за БСК повне та концентрацією азоту і фосфору повинне бути в 
межах: 


